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vIze je Uměním vIDěT věcI nevIDITelné

vzájemná spolupráce evropských 
zemí v oblasti strategického regionál-
ního rozvoje na národní, regionální 
i místní úrovni má dlouholetou tradi-
ci – její počátky se datují k polovině 
padesátých let minulého století. inten-
zivněji a na odbornější bázi se tímto 
fenoménem začal v devadesátých 
letech zabývat program interreg. 
prostorovým scénářům a vizím se ale 
také věnuje program espon, přičemž 
hlavní náplní milánského semináře 
bylo porovnání relevantních výsled-
ků obou programů (vedle esponu 
a jeho tematického projektu 3.2 – Pro-
storové scénáře a orientace ve vztahu 
k ESDP a k politice soudržnosti EU, 
jde především o interreg iiib 
– Nadnárodní spolupráce, ale také 
o zkušenosti z programů inter-
reg iiia – Přeshraniční spolupráce 
a interreg iiic – Meziregionální 
spolupráce).

 
vision is the art of seeing things 

invisible – titulek článku je překladem 
citátu jonathana swifta, který v úvodu 
semináře použil karheinz steinmüller 
z německé prognostické společnosti 
z-punkt. ten společně s kai böhmem 
(koordinační jednotka espon 
a brb) uvedl účastníky do problema-
tiky. přístup k budoucnosti se v prin-
cipu navzájem ovlivňuje: přemýšlení 
o budoucnu, debata o budoucnu, utvá-
ření budoucna. prostorový scénář jako 
výsledek průzkumu poskytuje varianty 
budoucích řešení. prostorovou vizi lze 
chápat jako nevariantní, individuální 
pohled do budoucna. 

seminář oficiálně pozdravil a do 
souvislostí strategického územního 
rozvoje itálie účastníky uvedl lu-
ca santarossa z italského minister-
stva pro infrastrukturu a dopravu. 
o budoucnosti a nových možnostech 
nadnárodní a přeshraniční spoluprá-
ce promluvil představitel evropské 

komise patrick salez. tématem pří-
spěvku petera schmeitze z nizo-
zemského ministerstva pro bydlení, 
prostorový rozvoj a životní prostředí 
byla rotterdamská agenda – současný 
stav a územní perspektivy evropské 
unie. moritz lennert (free university 
– brusel) a jacques robert (tersyn 
– stassbourg) prezentovali současný 
stav prací na prostorových scénářích 
v rámci tematického projektu espon 
3.2. diogo de areu z lisabonské 
univerzity se věnoval tematickým 
prostorovým vizím v jiných projek-
tech esponu, zejména v projektu 
1.1.4. hovořil o prostorových dopa-
dech demografických trendů a migra-
ce v evropě, o novém geografickém 
uspořádání kontinentu, stárnutí popu-
lace a s ním souvisejícím úbytku lidí 
v produktivním věku a o vylidňování 
venkovských oblastí. v následné dis-
kusi účastníci poukazovali na přetrvá-
vající problém paralelních programů 
evropské unie, totiž na nedostatek 
vzájemné koordinace, a tedy v mnoha 
případech zbytečné dvojnásobné práce 
při zpracování a uplatňování dat.

odpolední workshop uvedli tho-
mas stumm (eureconsult – lucem-
bursko) a jacques robert (tersyn). 
v jeho rámci byli účastníci rozděleni 
do skupin a zabývali se cíli a funkce-
mi, klíčovými faktory a tématy pro-
storových vizí, územními dopady lisa-
bonské a göteborgské strategie v rám-
ci přeshraničních a nadnárodních vizí 
a efektivním kvalitativním i kvantita-
tivním metodám a přístupům v oblasti 
scénářů, map a vizualizačních prvků.

program prvního dne semináře uza-
vřel vysvětlením pojmu „wild card“ 
(divoká karta) karlheinz steinmüller. 
divokými kartami lze v tomto kontex-
tu chápat neočekávané jevy, zasahující 
do předpokládaného vývoje. mohou 
narušit současné trendy, spoluvytvářet 

nové modely budoucnosti, ovlivňo-
vat názory na budoucnost (a také na 
minulost) a podněcovat nové koncep-
ce a předpoklady.

druhý den jednání byl více věno-
ván nadnárodní spolupráci. zahájil jej 
jacek zacha, představitel iniciativy 
vasab (vision and strategies around 
the baltic – vize a strategie baltských 
zemí), které se vedle dánska, švédska, 
finska a německa jako „starých“ členů 
eu, polska, litvy, lotyšska a eston-
ska jako členů nových účastní také na 
rovnocenné bázi nečlenové eu rusko 
a bělorusko. o baskickém „eurocity“ 
a o postupu od vizí ke konkrétní čin-
nosti v rámci přeshraniční spolupráce 
v citlivém francouzsko-španělském 
prostoru v oblasti pyrenejí, představu-
jícího padesátikilometrový kontinuální 
urbánní pás se šesti sty tisíci obyvateli 
s jedním společným a dvěma „celostát-
ními“ jazyky hovořil augustin aroste-
gi z přeshraniční agentury baskického 
eurocity. základním problémem této 
oblasti bylo, že doposud zde všech-
ny rozvojové prvky fungovaly dupli-
citně: letiště, přístavy, infrastruktura 
apod. největším problémem, který se 
ale dnes daří úspěšně překonat, je ba-
riéra psychologická. jde o to najít čas 
se navzájem poznávat, respektovat se 
a najít nový model společného řešení 
problémů na oficiální bázi i v každo-
denním životě obyvatel oblasti. 

následující druhý workshop se-
mináře se zabýval aplikací a „vlast-
nictvím“ prostorových vizí. jednání 
uzavřela panelová diskuse s názvem 
doporučení pro budoucnost, kterou 
vedli margareta jančić ze slovinské-
ho ministerstva životního prostředí 
a prostorového plánování, jens kumol 
z německého federálního úřadu 
výstavky a regionálního plánování, 
jacques robert (tersyn), rosella 
rusca (italské ministerstvo financí) 

Koncem února tohoto roku proběhl v Miláně seminář, pořádaný společně evropskými programy INTERACT (INTERREG 
Animation, Cooperation and Transfer) a ESPON (European Spatial Planning Observation Network). Seminář nesl název 
Strategic Thinking in INTERREG Development: Spatial Visions and Scenarios (Strategické myšlení v rozvoji INTERRE-
Gu: Prostorové vize a scénáře).

SemInáŘ InTeracT v mIláně
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a thomas summ (euroconsult). 
účastníci diskuse zdůraznili změny 
politických souvislostí co do prostoro-
vých vizí, nutnost průběžného dialogu 
espon – interreg, vzájemnou 

výměnu poznatků mezi jednotlivými 
projekty/programy a využití prostoro-
vých vizí a scénářů v budoucí práci. 
v celoevropském kontextu to rozhod-
ně není málo a je nutno říci, že seminář 

(určitě také zásluhou interactu) 
k zjednodušení vzájemných vztahů 
v programech eu na všech úrovních 
jednoznačně přispěl.

Ing. arch. Lubor Fridrich
Ústav územního rozvoje

TraSa UneSco a ceSTovní rUcH
 UNESCO A CESTOVNÍ RUCH. 

Informace z mezInároDníHo workSHopU v TelčI
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